玩空中抛接失手 8月宝宝摔出脑出血

专家提醒:习惯性摇荡婴儿,会影响孩子脑部发育

空中抛接的游戏,对宝宝来说可是童年中最刺激的 运动。可是,汨罗的秦女士却发誓以后绝不会再跟孩子 玩这个游戏,她和8个月的宝宝馨馨在玩抛高高游戏时 失手没接住,馨馨直接从空中跌落到地板上,头上摔出 了鸡蛋大的血肿,医生通过开颅手术才救回了馨馨的性

像秦女士一样,很多年轻的父母都有过这样宝宝摔 到头部的经历。头部受损到底对宝宝有多大的危害?什 么样的情况下需要立即去看医生?神经外科专家表示宝 宝摔伤后出现呕吐、抽搐等四大表现需要及时上医院检 查就诊。

妈妈失手摔宝宝

家住岳阳汨罗的秦女士一直在家专职带孩子。10月 23日那天,她还是像往常一样逗馨馨玩,可这一次,将小 馨馨抛起后,一不小心失手没有接住她,小馨馨直接从 空中摔到了地板上。"当时,崽崽就昏迷了。右边脑袋上 摔出了一个鸡蛋大的包。"秦女士回忆起当时的情形还 是忍不住哽咽起来:"我们赶紧把崽崽送到当地的医院, 可医生说摔得太重建议我们去上级医院。于是我们立即 又赶到了长沙。"

长沙市第四医院神经外科主任、主任医师李斌介 绍,当时宝宝人院时是伤到了头部,引起了硬膜外血肿, 医生立即给她进行了开颅手术,清除了血肿。由于宝宝 还只有8个月,术后转到了ICU继续治疗。经过20多天的 治疗,小馨馨终于转危为安。

宝宝脑部易损伤

"宝宝因为多动,运动协调差、缺乏危险意识以及父 母的一时疏忽,经常造成跌倒、坠床或者磕碰头部等情 况。"省人民医院神经外科医生邓永文介绍,如果出现下 面四种情况应到医院就诊:小孩昏迷不醒;伤后精神萎 靡不振,淡漠、嗜睡或者躁动不安,呕吐,拒食;检查囟门 张力高,比平常饱满膨隆;肢体抽搐等。

邓永文提醒家长,宝宝脑部还处于发育期,家长最 好不做那些无意或善意的习惯性摇荡宝宝的动作,比如 过度用力上下或前后摇荡宝宝、高举抛接等。"脑部的损 伤会影响到神经系统的发育,进而影响到智力、运动等 的发育,而且外伤后的反复CT检查、大量的放射线也会 对宝宝的身体有一定影响。因此,家长们应该提高安全 ■记者 徐焰 通讯员 杨芳



●链接新闻

玩蹦床4岁男孩险瘫痪

本报11月21日讯 在湖南省儿童医院骨科病房,4 岁11个月大的小男孩妙妙(化名), 脖子上裹着一个颈 套,被重重的牵引锤固定在病床上一动也不能动。因为 在蹦床上摔倒,妙妙险些面临瘫痪。

据妙妙的奶奶回忆,11月17日下午,和往常一样,她 带着妙妙去雨花亭沃尔玛的儿童乐园玩耍,在玩蹦蹦床 时,不小心摔倒了,当时他正玩得很高兴,也就没太在意 是不是摔伤了哪里。结果,第二天妙妙起床时,发现自己 的脖子动不了,哇哇大哭,疼得直流眼泪。这时家人赶紧 将妙妙带到省儿童医院就诊,经检查,发现妙妙的脖子 受伤了,医生说是脖子的关节脱臼了。

根据X光片来分析,妙妙主要是因外力导致第1、第 2颈椎受伤移位,目前采用牵引复位,住院治疗一周左右 后,出院还需用颈托保护颈椎3个月再复查。

■记者 洪雷 通讯员 姚家琦



健康咨讯

到很好的康复。

七成肩周炎是误诊

本报11月21日讯 李松超今年56 岁,因为肩关节疼痛,很早就诊断为肩周 炎。可是,无论是吃药还是理疗,一直没 有效果,再到医院检查,才发现其实一直

被误诊,李松超患的不是肩周炎,而是肩

袖损伤。据长沙市中心医院骨科专家介

绍,在被诊断为肩周炎的患者中,有70%

到诊断为"肩周炎"的患者,经过长期的 治疗(诸如吃药、贴药膏、理疗、按摩、小

针刀)后,没有效果,有些甚至越来越严

重,通过检查才发现是将肩袖损伤、盂唇

损伤、肩峰下撞击、骨关节炎等误诊为肩

周炎,而这些疾病需要手术治疗才能得

见的不到十种。肩关节疾病不是只有"肩

周炎",如果你肩关节感觉疼痛、无力、活

动受限,还是去正规医院找专科医生诊

治,免得被当做"肩周炎"治疗,不仅没有

■通讯员 何志勇

专家介绍,肩关节疾病有几十种,常

据了解,在医院门诊过程中,经常遇

近期医院多发儿童川崎病

效果,甚至会贻误治疗时机。

本报11月20日讯 对抗生素、抗病 毒药物"免疫",口唇裂开甚至出血,发热 并在第3-4天出现白眼球充血,手脚蜕 皮,谁知道这是一种什么病?省儿童医院 危重医学专家介绍,这种鲜为人知的疾 病叫川崎病,在该院今年接诊的病人中, 川崎病患儿有增多的趋势。如小孩出现 上述症状, 以及舌头表面出现红色点状 突起,屁眼周围变红、脱皮,皮肤出现红 色皮疹,手指及脚趾末端红或(和)肿以 及脱皮等表现时, 立即前往专业医院就 ■通讯员 娄文君

2200万医疗设备捐赠卫生院

本报11月20日讯 今天南宁向湖 南省红十字会捐赠20台数字化X射线摄 影系统。这批价值2200万元的医疗设备 将由省红十字会转赠宁乡县卫生局,并 分配到各乡镇卫生院。

食药检验比武看谁最会辨伪劣

本报11月20日讯 全省食品药品检 验技能比武在省食品药品检验研究院举 行,来自局直及市州16家食品药品检验 机构派出选手参加比武。此次技能比 武,着重考核全省食品药品检验技术部 门检验人员实验室操作技能以及原始资 料书写规范。 ■记者 徐焰 通讯员 魏莉

湖南专家成美大学教授

本报11月20日讯 日前,美国弗吉 尼亚大学正式发函, 聘请湖南省人民医 院名誉院长、著名肝阳外科专家吴金术 教授为该校"荣誉客座教授",这是该校 首次授予华人这一殊荣。

■记者 洪雷 通讯员 梁辉



准妈妈冬日进补 多晒太阳能补钙

黄女士: 我怀孕7个月了, 最近总觉得膝盖疼, 现在 冬季这么阴冷,害怕是患上了风湿。到医院检查,医生说 是缺钙引起的。我每天都会喝骨头汤,为何还会这样?

长沙市第三医院妇产科主任陈赛:胎儿生长发育需 要大量的钙。从妊娠3个月起,正常发育的胎儿及胎盘需 钙量开始增加,尤其是怀孕6个半月以后,足月胎儿骨骼 所需的钙80%是在妊娠最后3个月获得的。一般进入秋 季后,日照的时间及强度都开始减弱,如果孕妇本身不 注意,不主动每天接受一定时间的太阳照射,母体维生 素D的产生便会减少,钙的吸收也随之减少,母体及胎 儿钙缺乏的各种表现就会逐渐显露出来。孕妇平时可以 多吃一些豆制品、海产品和牛奶等食物。并可适当补充 钙剂。同时,每天都要接受一定时间的太阳照射。

■记者 徐焰 通讯员 胡冰峰 代帅

"无皮婴儿"出生就开始掉皮

罕见发病率仅十万分之二

本报11月21日讯 一个出生后就被发现双手双脚没 有皮肤,鲜红的皮下组织直接裸露在外;一个出生后手脚 开始起水疱,水疱破溃后,表皮脱落露出红肉。一周内,湖 南省人民医院新生儿科先后接收了两名分别来自益阳 和衡阳的新生男婴,其中一个出生4天,另一个则是出生 后第二天即被转送长沙,连名字都没来得及取。

湖南省人民医院新生儿科联合皮肤科、烧伤整形 科医生进行会诊后, 初步判断两名男婴患的是一种名 叫"遗传性大疱表皮松解症"的疾病。据记载,这种疾病 发病率仅为十万分之二,临床上十分罕见。

该院新生儿科主任张爱民主任医师表示,由于身 体皮肤及口腔黏膜缺损,对外界环境没有屏蔽能力,患 儿极易受到感染,因此精心护理、预防感染显得格外重 要,而且即便闯过目前的感染关,孩子将来手脚的功能 和行走等活动都将受到影响。

因为这是种遗传疾病,张爱民特别指出,孩子的父母 生育二胎前一定要到医院接受遗传学相关分析和检查, 避免再次出现类似情况。 ■记者 洪雷 通讯员 梁辉